

鞍钢、凌钢筹划重组 钢铁行业集中度持续提升

本报记者 茹阳阳 吴可仲 北京报道

生变更。

凌钢股份相关人士向《中国经营报》记者表示：“凌钢股份实控人是辽宁省朝阳市国资委，所以该重组事项目前是由朝阳市政府方面在和鞍钢集团谈，凌钢股份及凌钢集团未参与其中。重组完成后对凌钢股份的具体影响，要看鞍钢集团如何来安排。不过总体上看，有一个实力较强的控股股东对凌钢股份应该会是一件好事情。”

谋划重组

战略重组事项完成后，凌钢股份获得股东外部支持能力有望加强。

凌钢股份位于辽宁省朝阳市凌源市，控股股东为持有其35.52%股份的凌钢集团。

“凌钢股份所处辽宁、河北、内蒙古三省(区)交会的凌源市，是连接东北与华北、沟通内蒙古东部与沿海港口的交通要道，独特的地理位置使公司在市场辐射方面占有一定优势，同时以建材为主的产品结构亦可在区域内形成差异化竞争优势。”中诚信国际在近期对凌钢股份债券的跟踪评级报告中表示。

该报告指出，作为辽西地区唯一的地方国有钢铁企业，政府及控股股东可在资源保障等方面为凌钢股份提供一定支持。

作为凌钢股份的控股股东、同处凌源市的凌钢集团，始建于1966年，是以钢铁为主业，轮胎化工、机械、新材料、新能源、矿产、金融等多元产业协同发展的国有大型企业集团。

Wind全球企业库信息显示，凌钢集团2019年全年产钢590万吨，实现营收206亿元、利税15.3亿元，是中国制造业企业500强之一。凌钢集团实控人为朝阳市国资委，后者持有其90%股份，另10%股份为辽宁省财政厅所持有。

此次重组的另一方为央企鞍钢集团，其主营业务涉及钢、铁、钒、钛等多个领域，旗下拥有鞍钢股份(000898.SZ)、攀钢钒钛(000629.SZ)和本钢板材(000761.SZ)三家上市公司。

鞍钢集团官网信息显示，其是世界500强企业，在国内拥有9大生产基地，具备5330万吨铁、6300万吨钢、4万吨钒制品和150万吨钛产品的

因重组而生

中诚信国际债券跟踪评级报告指出，2021年10月，鞍钢集团完成对本钢集团的重组，成为本钢集团的控股股东，在提升产业集中度的同时，通过区域内产能整合进一步增强了企业竞争实力。

其实，现在的鞍钢集团即脱胎于十多年前的一次重组。

公开资料显示，鞍钢集团成立于2010年7月，其是根据国资委要求，由鞍山钢铁集团有限公司(以下简称“鞍山钢铁”)和攀钢集团有限公司(以下简称“攀钢集团”)进行资产重组后成立的母公司。

对于此次重组对攀钢集团的影响，攀钢钒钛相关人士向记者表示：“在2010年同鞍山钢铁重组前，攀钢钒钛实行了整体上市，因此攀钢集团主要的业务资产都在上市公司攀钢钒钛体系内。重组过程中，因鞍山钢铁旗下拥有主营钢铁业务的上市公司鞍钢股份，为避免同业竞争，就把攀钢钒钛的钢铁业务同鞍山钢铁旗下的矿山业务进行了资产置换。”

该人士进一步解释道，在2013年后，国际铁矿石价格出现大幅下跌，造成攀钢钒钛2013~2015年连续三年亏损。为保住上市公司，2016年攀钢钒钛进行了

集中度提升

在通过抑制粗钢产量增长来化解产能过剩及维持钢材利润空间的同时，以中国宝武和鞍钢集团为代表的大型钢企亦持续推进行业内的兼并重组。

“近年来，宏观层面一直在提高钢铁行业的集中度。”上述凌钢股份人士向记者表示。

2021年以来，钢铁行业供给侧结构性改革持续，围绕“双碳”等目标，多部门要求压降粗钢产量，多地亦下发限产通知。

4月，国家发改委、工信部提出组织开展全国范围的粗钢产量压减工作，在去产能成果基础上，重点压减环保绩效水平差、耗能高、工艺装备水平相对落后的企业的粗钢产量，确保2021年全国粗钢产量同比下降。

但由于全球经济复苏、国内外对钢材需求旺盛，2021年上半年国内粗钢产量仍呈不断增长态



鞍钢集团鞍钢股份炼钢总厂三分厂生产车间一角。新华社/图

资产出售，将铁矿石采选、钛精矿

提纯业务和资产及海绵钛项目资产分别出售给控股股东攀钢集团和鞍钢集团旗下的鞍钢矿业。该次资产出售完成后，钒、钛成为攀

钢钒钛的主营业务。

此外，鞍钢集团还于2021年成功重组辽宁省内的本钢集团，成为国内仅次于中国宝武钢铁集团有限公司(以下简称“中国宝

产量的压降。

在通过抑制粗钢产量增长来化解产能过剩及维持钢材利润空间的同时，以中国宝武和鞍钢集团为代表的大型钢企亦持续推进行业内的兼并重组。

2021年2月，中国宝武托管昆明钢铁控股有限公司；4月，中国宝武与重庆钢铁(集团)有限责任公司签署专业化整合委托管理协议，并进入实质性操作阶段；7月，中国宝武正式宣布与山东省国资委筹划对山东钢铁集团有限公司的战略重组事项。

“未来随着有关兼并重组政策的完善及推动，钢铁行业集中度提升的进程或将有所加快。”中诚信

“鞍本重组是一项‘六措并举’的综合性的改革，包括鞍钢集团层面股权多元化改革、本钢51%股权无偿划转、本钢债转股、本钢混改、鞍本整合融合及本钢市场化改革。”鞍钢集团总法律顾问、鞍本整合融合推进工作组组长计岩近期向媒体记者表示。

上述中诚信国际债券跟踪评级报告指出，2021年10月，鞍钢集团完成对本钢集团的重组，成为本钢集团的控股股东，在提升产业集中度的同时，通过区域内产能整合进一步增强了企业竞争实力。

Wind数据显示，目前鞍钢集团持有鞍山钢铁和攀钢集团100%股份，后两者为前者的全资子公司；鞍钢集团持有本钢集团48.45%股份，为其控股股东。

国际方面认为，鞍本重组以及中国宝武一系列整合的稳步推进使得钢铁行业集中度持续提升，加之部分钢铁企业亦拥有自身矿业资源，铁矿石采购与跨境结算的话语权及抗风险能力或将提升。

中诚信国际报告指出，2021年，我国重点中大型钢铁企业实现销售收入6.93万亿元、利润总额3524亿元，分别同比增长32.7%和59.7%，创历史新高。2022年，控制产量依然是我国钢铁行业实现“碳达峰”最主要的手段，同时下游需求将维持一定水平，钢铁企业仍可保持一定利润空间，但需关注原料成本上升所带来的影响。

磷酸铁供不应求 磷化工企业加码布局抢市场

本报记者 陈家运 北京报道

政策红利

势地位。

中国汽车动力电池产业创新联盟研究数据显示，2021年，我国动力电池产量为219.7GWh，同比增长163.4%，其中磷酸铁锂电池产量为125.4GWh，占总产量57.1%，同比增长262.9%。磷酸铁锂电池在新能源汽车动力电池领域迎来了巨大的市场空间。

据广发证券研究报告，随着新能源汽车和储能市场对锂电池需求的日益扩张，行业即将迈入

TWh(太瓦时)时代，预计至2025年磷酸铁锂需求量约为200万吨级别，到2030年将超过500万吨。

兴发集团方面表示，受下游新能源汽车、储能电池等对磷酸铁锂的需求推动，上游原料磷酸铁需求量持续攀升，行业开工率居高不下。据统计，2021年11月以来，磷酸铁企业开工率一直保持在90%以上，预计磷酸铁供给端的紧张状态在整个2022年内难以缓解，高景气周期将持续。

在磷酸铁锂正极材料重要性上升的背景下，磷化工生产厂商也开始纷纷布局磷酸铁产能。

自2021年11月以来，兴发集团抢抓发展机遇，在锂电材料领域不断发力。2021年11月5日，兴发集团年产30万吨电池关键材料项目暨宜昌市2021年11月重大项目集中开工活动在宜昌举行，项目总投资100亿元。

时隔两天，2021年11月7日，兴发集团与浙江华友钴业股份有

限公司在宜昌签署战略合作协议，计划建设50万吨/年磷酸铁、50万吨/年磷酸铁锂及相关配套项目。

此外，云天化年产50万吨磷酸铁项目一期年产10万吨磷酸铁预计将于8月底投产；云图控股有35万吨的磷酸铁在建产能，预计于2023年逐步投产；川发龙蟒有45万吨磷酸铁在建产能；新洋丰也有30万吨磷酸铁产能在建。

利润可观

势地位。

近年来，新能源汽车的快速发展，推动了磷酸铁锂电池的需求增长。2020年11月初，国务院办公厅发布的《新能源汽车产业发展规划(2021—2035年)》提出，到2025年新能源汽车销量达到汽车新车销售总量的20%左右。

与此同时，随着国家对新能源汽车行业补贴逐步退坡，下游电池厂面临降本的压力，磷酸铁锂电池成本优势日益凸显，逆转了三元锂电池在该领域的绝对优

势地位。

兴发集团方面分析称，磷酸铁锂市场占有率快速提升，推动了磷酸铁锂正极材料产能扩张，也带动了磷酸铁需求增

长，然而当前磷酸铁的产量无法满足市场需求，因此磷酸铁的价格也从2021年初1.2万元/吨的水平快速上涨，最高达到2.7万元/吨，目前仍维持在较高的位置。

近日，新洋丰方面接受机构调研时表示，从目前的情况看，2022年磷酸铁的单吨毛利相较

2021年8月高出了50%左右，2023年磷酸铁行业仍将处于紧平衡的状态，因此该公司磷酸铁的盈利能力处于较强的水平。

新洋丰财报显示，今年一季度公司实现营业收入约45.45亿元，较上年同期增长37.25%；归属于上市公司股东的净利润约4.07亿元，较上年同期增长24.14%。

崔镍分析称，在新能源产业飞速发展、磷酸铁供不应求的背景下，今年早期我国的磷酸铁价格仍保持稳步上涨的趋势，从5月底开始，磷酸铁的市场报价基本维持在2.5万元/吨。按照磷酸铁的原料价格以及磷酸铁的市场价格来看，每吨磷酸铁的净利在7000元左右。

一体化优势

同时，近期磷酸铁上游终端原材料磷矿石价格的急涨颇受市场关注。

生意社的数据显示，截至6月30日，品位为30%的磷矿石的平均价格为每吨1066.67元，相比4月初价格上涨了44.14%，同比去年6月份均价上涨了101.26%。

事实上，2021年磷矿石市场就迎来涨价时代。

在供给端，磷矿石市场供应持续紧张；在需求端，下游磷肥等

市场供不应求，价格大幅上涨，带动磷矿石市场价格不断创新高。

不过，对兴发集团而言，该公司拥有优质磷矿资源和完整的磷化工产业链，具备明显的资源优势和成本优势。

公开资料显示，兴发集团主要生产基地位于湖北省宜昌市，磷矿资源比较丰富，其是全国五大磷矿基地之一。截至2021年12月31日，兴发集团拥有采矿权的磷矿石储量约4.29亿吨。

此外，兴发集团还持有荆州荆化(拥有磷矿探明储量2.89亿吨，目前处于探矿阶段)70%股权，桥沟矿业(拥有磷矿探明储量1.88亿吨，目前处于探矿阶段)50%股权，兴发集团通过控股子公司远安吉星持有宜安实业(拥有磷矿探明储量3.15亿吨，已取得采矿许可证，目前处于采矿工程建设阶段)26%股权，拥有丰富的磷矿资源。

此外，兴发集团长期专注于

精细化工产品开发，形成了规模较大的产品链，现有产品包括黄磷、工业级磷酸、电子级磷酸、磷酸一铵、磷酸二铵、草甘膦、精制磷酸盐等。

本次兴发集团募投“新建20万吨/年磷酸铁项目”所需的原材料主要为精制磷酸、硫酸亚铁、液氨和双氧水等。目前，兴发集团70万吨/年湿法磷酸装置、10万吨/年湿法精制磷酸装置、40万吨/年液氨装置和8万吨/

年双氧水装置，基本覆盖了项目生产所需的主要原材料，为此次募投项目实施提供了原材料供应保障。

新洋丰也具备硫酸铁产业链一体化的优势。该公司表示，磷酸铁项目建成后可以扩大公司在磷化工产业链的经营规模，发挥与现有磷矿石、磷复肥业务的高度协同作用，巩固公司在磷化工业的领先优势，提升综合盈利能力。